南戏文化季丨传承非遗经典 续接城市文脉：《瓯越非遗讲坛》永昆专场举行
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昆曲是中国第一个列入人类非物质文化遗产代表作名录的项目，也是温州四个世界级非遗项目之一。在今年国家第五个文化和自然遗产日当天，央视新闻推出了一部专题片，聚焦温州的永嘉昆曲非遗项目。这种由昆曲演化而来的传统戏曲剧种曾经几近失传，如今从默默无闻走向大众的视野，在非遗界引起了巨大震动。
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10月11日下午，由温州市文化广电旅游局举办，温州市非遗保护中心等承办的《瓯越非遗讲坛》——永昆专场在温州大剧院小剧场举办，邀请了上海昆剧团团长谷好好、温州市永嘉昆剧团团长徐显眺、温州市永嘉昆剧团副团长徐律作为嘉宾就永昆的发展与传承展开讨论。

在此次永昆专场讲坛上，三位嘉宾就永昆的发展、传承及创新发表了各自的观点和看法。此外永嘉昆剧团的当家花旦、谷好好的学生胡曼曼也为大家带来了一场武戏表演。国家级非物质文化遗产项目昆曲代表性传承人、戏曲艺术家林媚媚以及上海市文史研究馆馆员、中国古代戏曲学会会长、上海戏剧学院教授叶长海等两位嘉宾以云上的方式参与了本次非遗讲坛。
传播

“非常感动”。谈及观看央视播出的永昆专题片后的感受，现场听到最多的就是“感动”二字。
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“片子浓烈地传递着一种精神，一种昆曲人的精神，一种越来越好的、不畏艰难的、勇往直前的精神。”谷好好动情地说道。作为温州人、昆剧人，她对永昆有着特殊的情感，她说永昆在中国昆曲所有的院团当中，有着自己鲜明的艺术个性，这段珍贵的专题记录，可以载入史册留给未来。
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4个多月的摄制过程，徐显眺全程参与。他说摄制组前后来了五六次，为了拍摄林媚媚老师演出的场景，还特地连夜赶到广州、厦门等地摄制。如此用心的投入，最终让一个鲜为人知却又鲜活饱满的永昆作品，呈现在了大众的眼前。
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　　自从央视播出后，徐律在许多平台都看到了大众对永昆的关注。“这是对永昆品牌的一次大规模宣传，对我们永昆人来说是一次机遇。”徐律认为。

挖掘

　  与会者纷纷表示，无论是从戏曲人还是温州儿女的角度，都感受到的国家对于文化、对于传统戏曲的关注。在感动的同时，也同样感受到了关注的压力和前行的动力。

　　全国有那么多昆曲院团，为什么独选了永昆？谷好好说，这说明温州文化的底蕴和历史是非常厚重的，这恰恰是永昆人手上握着的财富和宝贝，因为有故事可讲、有历史可挖，怎样去守住永昆的艺术特色和亮点，让珍贵的文化不要在这代人手上流失，是最重要的。“这个片子是卖点和亮点，更重要的是一个起点。”

　“前年开始，我们就和浙江音乐学院合作，邀请永昆老艺人指导，组建了永嘉昆剧团南戏濒危剧种挖掘和创新团队，挖掘研究出了几部真正价值有特色原汁原味剧目。”徐显眺表示，在老艺术家、政府领导和社会各界一代代的支持下，永昆正一步步从尘封中走出来，找到了新路径。

传承

　  对于永昆未来的发展，谷好好坦言“还是有很多客观的困难”。她认为，人少、行当不全，都不符合艺术规律，得让专业的人做专业的事，才不会制约它的发展。

“戏好唱，情难承。”谷好好同时也表达了对永昆事业的担忧。“要培养爱戏曲事业，爱永昆事业的接班人，这是最为宝贵和紧迫。”她认为，一门艺术的传承，不仅仅是靠团长带头，更多的是整个团队的向心力，才能让这一事业欣欣向荣枝繁叶茂。
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　  对于永昆未来的发展与传承，谷好好建议首先要抓紧抢救，不要只是抱着永昆的戏目本身，如果这样路就走窄了。其次，可以通过扩大理论专家的队伍，让懂永昆的音乐、表演、编剧的专家总结，提炼经验，形成更为鲜明的永昆特色。再次，走出去学，培养人才让他们去全国的舞台上竞争，让观众来评判；第四，更高级的做法，是去学习、借鉴其他戏曲派系，在把路子学过来的同时，要注意唱腔、表演、舞美、服装等与永昆特色的融合，此外还要有强大的编剧队伍。永昆的发展与传承是一项浩大的工程，虽然过程艰难，但非常有意义，成果也会令人瞩目。

　　“去年，我们招收了三十多名小学毕业生，一个4000多平方米的新团部今年年底也将完工。”徐律对永昆的未来充满希望。未来的永昆，将在传承经典的基础上，进行创新，包装得更为丰满，吸引更多人走进剧场。

“传承非遗经典，续接城市文脉！”谷好好寄语永昆，希望通过永昆这一温州非遗的瑰宝，呈现中国文化的传承，讲好中国故事。（温州日报 温州人品牌工作室）
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