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永嘉县教育局办公室关于印发永嘉县

义务教育阶段学校作业管理实施意见的通知

各片区、义务教育阶段各学校；

现将《永嘉县义务教育阶段学校作业管理实施意见》印发给你们，请义务教育阶段学校要认真组织学习，加强组织领导，采取有力措施，切实落实本实施意见提出的要求与任务。

                            永嘉县教育局办公室

                             2021年10月15日

永嘉县义务教育阶段学校作业管理实施意见

为了建立义务教育学校作业长效管理机制，切实加强作业管理，推进义务阶段学校减负提质工作，依据《浙江省义务教育阶段学校作业管理指导意见》和《温州市进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施方案》等有关精神，结合永嘉县实际，特制定本办法。

一、指导思想

全面贯彻《浙江省义务教育阶段学校作业管理指导意见》和《温州市进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施方案》等文件精神，坚持“以学生为本”和“五育并举”的教育理念，作业的设计和实施指向发展学生的核心素养，切实减轻学生作业负担。

二、主要目标

通过加强作业管理，使作业管理更加科学合理，建立义务教育学校作业长效管理机制和监督检查执行机制，能准确把握作业的性质和功能，提高教师作业设计和运用作业改进教学的能力，课堂效率明显提高，学生的课业负担明显减轻，从而提升教育教学质量和广大人民群众的满意度，促进学生全面健康成长。

三、基本原则
1.立德树人，全面发展。作业设计须基于课程标准和教科书、体现课程性质，能贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务，指向学生发展核心素养。教师既要关注学生作业的结果，更要关注学生的作业态度、作业习惯和作业过程，发挥好作业多方面的教育功能，促进学生德智体美劳全面发展。

    2.依据课标，促进教学。作业的设计与实施要依据课程标准，立足课堂和学生实际，以改进教师的课堂教学和学生的有效学习为出发点，明确作业学习功能，注重作业与教学的配合，将作业作为学习活动设计的一部分。
    3.多元设计，尊重差异。提倡作业类型的多样化和作业内容的层次性。编制适合学生年龄特点、贴近学生生活实际的不同形式的作业；提倡不同的学生做不同的作业，同一学生在不同的时段做不同的作业。

    4.加强管理，减负提质。学校要制定作业管理制度，加强对作业的科学管理，研训部门要加强对作业的设计、布置、批改和评价等环节的业务指导和监督，促进减负提质。

四、基本要求

1.合理把控作业时间

要严格控制每天书面作业时间，1-2年级不布置书面回家作业，3-6年级书面作业平均完成时间不超过60分钟，7-9年级平均完成时间不超过90分钟。各校要建立作业统筹机制，设立作业公示制度，平衡各学科书面作业。严禁布置超越学校规定的时长控制量的课后作业。
2.严格规范作业来源

教师要根据教学目标、学习内容、学生水平等多因素来进行作业设计，省编配套作业本是学科作业的主要来源，教师也可以根据学情，在亲身解答、分析比较后，从现有的辅导资料中选编或改编优秀的作业题目作为校本作业或家庭作业。严禁不加选择地以翻印成套试卷或练习册代替作业。
3.提升作业设计水平

教师要提高自主设计作业能力，关注学教评一致性。作业设计首先要突出针对性：要根据教学内容和学生实际，对教材习题及配套作业本中的练习进行适当的整合，确保主客观题共存且比例适当。其次作业设计要要注重层次性：根据不同学生的学业水平与学习能力进行设计与挑选，在题量与难度方面体现不同层次的要求，设计可供选择的弹性作业。再次，作业设计要体现多样性：克服单一纸笔作业的局限性，根据教学内容设计多样化的作业，合理布置不同类型作业。鼓励设计跨学科作业、综合性作业、实践性作业、探究性作业和开放性作业。严禁布置惩罚性、重复性、随意性作业,严禁布置要求家长完成或需要家长代劳的作业。
4.加强作业批改反馈

教师要对布置的学生作业及时地全批全改，学校要改变“有批改无分析”现象，严禁教师对作业只布置不批改、批改方式随意、评价方式单一或评价无针对性，发挥作业的形成性评价功能。采取集体讲评、个别讲解等方式有针对性地及时反馈，严禁采用对答案、读答案、抄答案等方式讲评作业。要强化对学习有困难学生的辅导帮扶，收集、整理学生作业中的亮点和问题，针对学生的错误要追根溯源，引导学生反思错误原因，根治错误作业或问题，收集整理错题资源。严禁家长或学生代批作业，不得将家长签字作为评判学生完成作业的依据，严禁教师对作业只布置不批改、批改方式随意、评价方式单一或评价无针对性。

5.推进作业资源建设

    加强作业资源建设。建立素养导向的周末作业、单元作业、寒暑假作业资源，建立和完善作业资源管理制度，依托信息化手段构建作业资源推送机制和“资源库”建设，实现优质作业资源共建共享。

6.提高作业管理水平

建立领导机制。学校应建立以校长为第一责任人的加强作业管理领导机制和以分管教学副校长为直接责任人的加强作业管理业务指导机制。进一步强化管理和业务指导，杜绝作业环节成为学校教学管理“盲区”。

健全管理制度。学校应以“控总量、提质量、强能力”为基本要求，建立健全本校作业管理制度。进一步明确教务（导）处、年级组、备课组、任课教师在作业管理中的职责。要加强日常检查力度，要采取定期检查、随机抽查、作业展览、问卷调查等途径，对教师布置作业的选题、批改、讲评、反馈等进行综合诊断，确保做到作业减量提质
加强校本研修。学校应把提升教师专业素养作为提高作业质量的突破口，建立并不断完善校本研修制度，将作业设计、考试命题设计等作为学校教研工作重点，制度化、常态化开展校本研修。

推动家校协同。学校要规范设立家长学校，健全日常运行机制。定期召开家长代表会议，对学校在作业管理中存在的问题进行监督评议，要积极搭建家校互动平台，指导家长配合学校落实“双减”各项措施，形成家校协同育人合力。

五、保障措施

（一）加强组织领导

县教育局要加强对作业管理工作的统筹领导，各校要把加强义务教育阶段学校作业管理列入重要议事日程，学校要细化完善措施，确保加强义务教育阶段学校作业管理各项办法落地落实。

（二）加强业务指导

研训部门要成立减轻义务教育阶段学生作业负担专业指导小组，常态化、持续性深入学校，对学校落实各项管理办法工作进行指导，提高学校和教师的执行能力。

（三）强化督导问责

教育局将加强义务教育阶段学校作业管理工作情况及实际成效，作为督查督办专项整治和年度督导考核工作的重要内容。对人民群众反映强烈的学生作业负担过重问题及时回应，认真查实，严肃处理。

（四）强化宣传引导

要深入挖掘提炼学校加强作业管理的典型经验和做法，加强宣传推广，扩大示范引领。要通过多种途径，弘扬正确的作业观和教育观，营造良好环境和氛围。
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