《永嘉县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标》规划解读

一、起草背景
[bookmark: _GoBack] “十四五”规划是全面建成小康社会后的第一个五年规划，也是我国确定“两个百年”目标的交汇期、全面推进社会主义现代化建设新时期的新起点。“十四五”时期（2021-2025年），是永嘉县高水平全面建成小康社会之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，是为浙江省忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”、争创社会主义现代化先行省，也是为温州市全力建设“五城五高地”、争创社会主义现代化先行市作出永嘉贡献的关键五年。根据《温州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标》《中共永嘉县委关于制定永嘉县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》等文件精神，编制形成《永嘉县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标》（以下简称《规划》），主要阐明全县经济社会发展的战略意图，明确工作重点，引导规范市场主体行为，是政府全面正确履行职责的重要依据，是全县人民的共同愿景。
二、起草过程
根据温州市委市政府、县委县政府关于十四五规划编制的工作部署，我局牵头开展了《规划》编制工作。2019年12月，经政府采购流程，确定委托浙江国宏工程咨询有限公司开展编制任务。县委县政府高度重视本轮规划，2020年5月“十四五”基本思路形成初稿后，开展了多轮座谈、征求意见，县主要领导先后2次听取了成果汇报，并在9月份，组织县发展改革咨询委员会专家组做咨询论证，并向人大、政协做了成果汇报。2020年11月形成《规划》初稿，多次征求部门、镇（街）意见建议，广泛听取意见，向人大、政协、专咨委汇报，根据意见进行修改完善，2021年4月完成规划编制，4月29日发文。
三、主要内容
《规划》共四个板块、十四个章节及附件。
第一板块（第一章）：规划背景。总结“十三五”时期永嘉经济和社会发展取得的主要成就，分析研判“十四五”时期的发展环境。总体判断：过去五年，高水平全面建设小康社会取得决定性成就；未来五年，开启全面建设社会主义现代化的新征程。
第二板块（第二章）：总体要求。提出“十四五”时期发展的指导思想、发展目标、二〇三五年远景目标和战略重点。总体思路：对标温州全力“做强第三极、建好南大门”目标要求，主动服务和融入新发展格局，全力建设创新活力智城、交通枢纽重城、民营经济强城、文化旅游名城、幸福宜居绿城，努力争创改革开放新高地、乡村振兴示范地、县域治理样板地，奋力打造温州北部现代生态都市新区，加快构筑“五城三地一新区”格局，努力在建设社会主义现代化新征程中走在前列。
第三板块（第三章到第十三章）：重点任务。一是培育科技创新新动能。坚持把创新放在发展的核心地位，加快形成产学研深度融合的科技创新体系，努力建成全国创新型县，全力建设创新活力智城。二是融入“双循环”新发展格局。深化供给侧结构性改革，着力畅通市场和要素循环，大力促进消费转型升级、贸易结构优化、开放步伐加快，不断激发经济发展的内生动力。三是构建现代产业新体系。进一步强化数字化引领、撬动、赋能作用，全力打造现代制造业千亿级产业集群、标志性产业链和高能级产业平台，加快建设民营经济强城。四是打造全域旅游新高地。坚持把旅游业作为战略性主导产业来抓，深入实施“12310”旅游发展路径，全力建设文化旅游名城。五是探索深化改革新路径。以数字化改革撬动各领域各方面改革，增创市场有效、政府有为、企业有利、群众受益的体制机制新优势，努力争创改革开放新高地。六是开创城乡融合新局面。聚焦温州都市区主中心定位，统筹打好“优空间、提功能、塑形态”组合拳，着力打造“一主两副四组团”空间布局，努力构建全域协调发展新格局。七是打造综合交通新枢纽。以打造温州北部综合交通枢纽为总目标，以“大干交通、干大交通”为总要求，继续深入实施“5151”交通战略，全力建设交通枢纽重城。八是激发永嘉文化新活力。激扬新时代永嘉人精神，大力弘扬优秀传统文化，强化公共文化服务供给，加快推进文化大发展大繁荣。九是塑造生态文明新典范。坚持保护为先、美丽为基，全面提升生态环境质量，全面推进绿色发展，全面构筑绿色生态屏障，全力打造美丽温州“北窗口”，高水平打造国家生态文明建设示范区。十是满足美好生活新期望。坚持以普惠均衡为方向，突出解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，扎实推动共同富裕，全力建设幸福宜居绿城。十一是建设社会治理新样本。牢固树立“大平安”理念，提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，奋力打造县域治理现代化样板地。
第四板块（第十二章）：保障措施。提出要坚持党的集中统一领导，加强规划衔接，强化“六重”支撑，健全规划实施保障体系，全面开展各项工作，确保高质量完成“十四五”规划目标任务。
附件：“六重”清单。提出重大项目清单、重大平台清单、重大产业清单、重大改革清单、重大政策清单、重大要素清单等六大清单。



