   《永嘉县绿色金融三年行动计划实施方案》
（起草说明）                   
 一、起草背景
党的十九大报告中强调“要发展绿色金融”，2020年我国基于推动实现可持续发展的内在要求和构建人类命运共同体的责任担当，宣布了碳达峰、碳中和目标愿景。习近平总书记强调，要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，拿出抓铁有痕的劲头，如期实现“30·60”目标。而绿色金融作为实现碳中和目标的重要途径，大力发展绿色金融是推动我县经济高质量发展的必然选择，也是实现绿色经济复苏、绿色低碳发展的重要手段。目前，我县绿色金融生态环境良好，但绿色金融工作顶层设计不足、机制不健全问题突出，绿色金融对经济发展的支持促进作用不足。9月末，全县绿色信贷余额65.77亿元，仅占全县各项贷款余额的6.4%，仅高于9个县市区中的瑞安，低于全市平均水平。绿色金融生态良好，目前未出现绿色不良贷款。为此，加快绿色金融发展，强化金融对县域经济转型升级、绿色低碳发展的支持力度，更好地推动永嘉县经济低碳、高质量发展和共同富裕示范区县域样本建设。
2、 起草意义
大力发展绿色金融是深入贯彻党中央国务院碳达峰、碳中和重大决策部署，全面落实《国务院关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的指导意见》（国发〔2021〕4号）要求的重要体现。是深入实施绿色发展战略，全面贯彻永嘉县融资畅通工程，优化绿色低碳产业融资环境，推动产业转型升级、绿色低碳发展，助力永嘉县共同富裕示范区、新时代“两个健康”先行区建设和经济高质量可持续发展的一项重要举措。该项举措加强了绿色金融工作发展的顶层设计，健全了绿色金融工作发展机制，整合放大了政府、金融机构、担保公司等多方资源的优势，搭建了政、银、企三方沟通平台，有效增强了经济、财政、金融政策对清洁能源、节能环保、绿色低碳等领域的定向支持，倒逼企业转型升级、绿色低碳发展，对优化产业结构，推动县域经济高质量、可持续绿色发展具有重要意义。
3、 起草过程
我支行于2021年10月份开始起草《永嘉县绿色金融发展三年行动计划》，支行领导高度重视，于11月经支行主要领导、相关股室研究讨论后形成了初稿。并分别向有关职能部门开展三次意见征集，其中两次通过OA征求意见，另外一次是县府办组织召开的现场研究讨论会。根据各部门反馈意见，我支行进行认真研究讨论，对方案进行进一步完善修改，并于当月经支行办公室合法性审查（公平竞争审查），最终确定目前方案。
四、主要内容框架
《永嘉县绿色金融三年行动计划实施方案》主要内容为七个方面，十九条细项。第一方面是明确指导思想，第二个方面是明确建立完善的绿色金融体系和工作机制，实现绿色金融供给保障和服务力度有效增强，提高绿色金融融资对接精准性以及形成绿色金融发展永嘉样板等四大工作目标。第三个方面是构建多渠道绿色金融资金供给体系，大力支持绿色债券融资和推动设立绿色金融发展基金。第四方面是构建多维度绿色金融基础体系，建立绿色信贷专营模式，探索建立工业企业“碳账户”，清晰、量化反映企业碳效情况，建立绿色主体重点名录库以及加快建立绿色信用体系。第五方面是构建多元化绿色金融产品服务体系，实施差别化信贷政策，创新绿色金融产品以及完善绿色信贷服务机制。第六方面是构建多层级政策配套支持，加大央行再贷款、碳减排支持工具、煤炭高效利用专项再贷款的定向支持，单列500万元风险基金用于绿色信用贷款的风险补偿，并将科创型企业的绿色信贷情况纳入《财政金融支持科创型企业发展试点方案》中试点企业的评选条件，享受财政贴息，政府性融资担保机构单列绿色信贷担保额度，对绿色领域融资给予差异化的担保政策支持。第七方面主要是强化部门联动和监测评估，建立由分管副县长任组长，县人行、县发改局等11个单位任成员的绿色金融工作专班，县人行负责牵头协调，并明确监测评估和宣传的工作要求。
5、 提请事项
提请县政府常务会议通过本《实施方案》，并以县政府办公室文件印发实施。
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