2021年永嘉县幼儿教师招聘面试通知

根据《永嘉县教育局永嘉县人力资源和社会保障局2021永嘉县公开招聘中小学幼儿园教师（校医）的公告》精神，现将2021年幼儿教师招聘面试有关事项通知如下：

一、面试日期：2021年8月14日(周六）。

二、面试地点: 永嘉县机关第二幼儿园。

三、面试办法：面试采用试课（模拟上课）并现场录像和技能技巧考核并现场评分相结合。

四、面试时间和准备时间：见《永嘉县教育局永嘉县人力资源和社会保障局2021永嘉县公开招聘中小学幼儿园教师（校医）的公告》。

五、面试具体安排

1．报到：参加幼儿教师招聘面试对象于2021年8月14日上午6时00分前带有效身份证件到永嘉县机关第二幼儿园侯考室报到。

2.上午6时05分进行抽签，抽取AB组别及面试顺序号。顺序号抽签后迟到者取消面试资格。

3．面试程序：
AB组别所有对象上午6时35分集中。6时40分开始命题绘画，时间1小时。
A组一号对象上午7时45分到自弹自唱准备室抽取曲目(准备15分钟)→8时进行自弹自唱考试（5分钟内完成）→自弹自唱结束后马上到舞蹈室考试（5分钟内完成）。结束到休息室休息。A组二号起面试对象的自弹自唱、舞蹈面试程序依此类推。（上述流程均由工作人员带领）。
A组一至三号对象下午11时55分到备课室抽取试讲内容→在备课室领取相关教具（可自带教具）→12时开始在备课室备课→13时进行试讲→试讲结束后离开考点。A组四至六号起面试对象的试课程序依此类推。（上述流程均由工作人员带领）。
 B组一至三号对象上午7时55分到备课室抽取试讲内容→在备课室领取相关教具（可自带教具）→8时开始在备课室备课→9时进行试讲→试讲结束到休息室休息。B组四至六号起面试对象的试课程序依此类推。（上述流程均由工作人员带领）。
B组一号对象下午12时50分到自弹自唱准备室抽取曲目(准备15分钟)→13时5分进行自弹自唱考试（5分钟内完成）→自弹自唱结束后马上到舞蹈室考试（5分钟内完成）。结束后离开考点。二号起面试对象的自弹自唱、舞蹈面试程序依此类推。（上述流程均由工作人员带领）。
六、疫情防控要求
根据疫情防控工作有关要求，参加本次面试的考生须在考试前14天申领温州“健康码”。“健康码”为绿码且健康状况正常，经现场测量体温正常的考生可参加考试。

“健康码”非绿码的考生、考前14天内有国内疫情中、高风险地区或国（境）外旅居史的考生及仍在隔离治疗期的新冠肺炎确诊病例、疑似病例或无症状感染者，以及集中隔离期未满的密切接触者，不得参加考试。

考前14天内，出省回永和省外来永人员一律在48小时内完成核酸检测，应当主动向永嘉县教育局报告。

既往新冠肺炎确诊病例、无症状感染者及密切接触者，应当主动向永嘉县教育局报告。除提供考前7天内核酸检测阴性证明材料外，还须出具肺部影像学检查无异常的证明，方可参加考试。

按照疫情防控要求需提供相关健康证明但无法提供的考生，不得参加考试。

参加考试的考生应自备一次性医用外科口罩。考生通过考点入口时应戴口罩，考试期间若出现相关症状者，应立即戴好一次性医用外科口罩，做好个人防护。

考生应当服从配合疫情防控要求和考试现场组织工作。经现场医务人员确认有可疑症状的考生，应配合安排隔离或就诊。

疫情防控有关政策重大变化的，另行公告通知，请广大相关考生及时关注。
七、其他要求
1.面试对象采取全封闭式备课形式，以抽到的备课教材资料为准。可携带备课材料（如参考书、挂图、磁带、录音机、画具等）。不准携带通讯工具,不得使用计算机备课和试讲。

2. 面试对象从报到开始至面试结束期间不得离开考点,中餐统一提供。

3.请勿将贵重物品带到面试场地，避免造成遗失。

4.《事业单位面试考生纪律》见附件。
面试对象须遵守以上规定,否则责任自负。 
永嘉县教育局    永嘉县人力资源和社会保障局

2021年8月9日
