2021年工作总结和2022年工作思路
2021年工作总结
一、提高政治站位，高标准开展党史学习教育。把学习宣传贯彻十九届六中全会精神作为重大政治任务，以党史学习教育为载体，以“六讲六做”工程为抓手，结合习近平新时代中国特色社会主义思想和“红十三军”等本地生动教材，高标制定学习计划和落实方案，有重点、分步骤、多层次开展学习活动，通过组织理论中心组学习、专题宣讲等多种方式，全面引导广大党员干部群众深入学习领悟其中的丰富内涵、精髓要义、实践要求，有效提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力。一是党委统领。局党委会专题研究《永嘉县财政局关于开展党史学习教育实施方案》等党建工作5次，召开理论学习中心组学习（讨论）会12次，党委书记为全体党员上专题党课3次，充分发挥了局党委统领促学作用。二是支部引领。以“跟着总书记学党史”“听老党员、老财政讲述财政发展故事”、爱国主义教育基地等为载体，开展党史学习教育80余次，有力引导全体党员学党史、悟思想、办实事、开新局。三是党员先行。全体党员率先100%安装“学习强国”APP，日均积分率先达25分以上，集中培训和个人自学时间人均超8小时，以实际行动自觉做到“两个维护”，全局思想政治建设保持过硬。
二、聚力结构生财，高质量做大财政蛋糕。忠实践行“八八战略”，奋力打造“重要窗口”，紧扣构筑“五城三地一新区”发展格局，以经济社会发展“十大行动计划”为纲领，“五路并进”成功实现一般公共预算收入41.34亿元，增长1.3%，同口径增长9.8%。向上抓要素争取，上级支持力度持续加大，共争取资金33.03亿元。抢抓“两山”“共同富裕”等政策机遇，构建直达资金和政府债券常态化争取机制，落地中央直达资金8.76亿元，新增地方政府专项债券18亿元、一般债券额度1.5亿元，再融资债券1.1亿元。向下抓政策激励，地方税源基础不断夯实，实现税收收入36.04亿元，同比增长10%。不断强化财政政策的前瞻性储备、逆周期调节和精准化激励，积极落实减税降费政策，迭代升级惠企政策“直通车”，健全完善乡镇财政体制和财政收入考核激励机制，共减税13亿元、降费1.51亿元，兑现企业奖补1.03亿元，全县17个乡镇实现税收逆势增长。对内抓精细管理，财政预算管理日益完善，荣获省政府督查激励，上级奖励资金1000万元。提升完善集中财力办大事政策体系，全面开展预算绩效管理，深入实施零基预算改革；推进完善数字化应用，利用“资产云”和“数字化监管平台”，强化资产监管，登记造册行政事业资产账面估值315.71亿元。对外抓资金撬动，发挥财政资金“四两拨千斤”的杠杆效益，吸引社会资本参与教育、水利、交通等领域重大项目建设，社会投资规模达143亿元。核心抓经济质量，财政收入结构稳步优化，税占比首次达到87.2%，全市排名第一。推进地方财政收入从高增长到高质量迭代升级进程，全年“两金”实现零计提。
三、对标共同富裕，高站位保障民生福祉。深入积极响应“共同富裕”的号召，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，坚持“扩中”“提低”主基调，不折不扣将三分之二以上新增财力用于民生改善，全年共实现民生投入69.62亿元，占比达77.4%。一是保障劳有所得。加大就业扶持力度，积极落实失业补助金和以工代训补贴等帮扶政策，支持重点人群就业创业，多措并举稳岗返岗，支持打造新时代工匠，共发放就业补贴958万元、技能提升补贴4983万元。二是保障病有所医。完善大病医疗保险制度，协同推进医保支付方式改革，研究与县域医共体相适应的财政投入政策，全年投入财政资金6亿元用于城乡居民基本医疗，城乡居民基本医疗保险财政补助标准从800元/人·年提高至900元/人·年。三是保障老有所养。完善养老服务补贴制度，人均基本养老金增长15.6%，城乡居民基础养老金从225元/月·人提高至260元/月·人，最低生活保障金标准从814元/月·人提高到886元/月·人。四是保障学有所教。全年教育投入21.09亿元，保障我县城乡义务教育各项经费，大力支持学前教育，全年新增公办幼儿园9所，推进“一乡镇一公办中心园”进程。五是保障以文化人。推进县级融媒体中心深度融合，新增建设134家农村文化礼堂，推进文旅产业融合，向省厅争取诗路文化带建设资金1286万元。六是保障城市供养，强化疫情防控，投入资金4951万元，其中疫苗费用2673万元；保障公共交通运营，经费补贴7072万元；保障粮食储备安全，经费补贴1000万元；稳定水电价格，经费补助3100万元。同时，积极推动乡村振兴，土地出让收入用于农业农村比例达到4.2%。一是以“一事一议”财政奖补项目为抓手，谋划农村小型公益项目57个，覆盖14个乡镇（街道），投入本级财政资金991万元，获得省级奖补资金1654万元，带动社会资本663万元；二是以“村级经济”培育壮大为目标，投入资金9556万元，打造项目7个，惠及行政村591个，“一卡通”发放惠农补助6.12亿元，受益人数达15.73万人；三是以“未来乡村”培育打造为引领，成功争取首批中央专项彩票公益金支持欠发达革命老区乡村振兴项目资金5000万元，助力乡村振兴工作。  
四、锚定整体智治，高效能推进数字赋能。贯彻落实“人才强县、创新强县”的首位战略要求，加快构建首位战略首位保障的财政政策体系。一是加大科技经费投入。紧紧围绕省委部署，以“今后5年财政科技投入要保持在年均15%以上”为目标，共实现科技投入2.95亿元，同比增长15.1%，积极引导企业研发力度向“互联网+”、生命健康和新材料等关键领域倾斜，增加对核心技术、“卡脖子”技术重点研发攻关和基础公益的研究。二是落实人才资金保障。力争引进一批在科技和产业发展前沿的高素质人才，培养一批满足技术、产业等关键节点需求的本土化人才。三是推进数字财政建设。借助技术创新，稳步推进“整体智治、协同高效”财政管理机制建设，提升数字赋能水平。完善预算管理一体化，继获全省唯一县级试点单位后，成功成为全省唯一一个，将预算单位国库集中支付的支付环节全面并入预算管理一体化系统的县，并成为全省首家县级预算指标账试点单位，工作经验成功入选《永嘉改革》（践行者）2021年第一期。完善项目审价集成化。自主研发“永嘉县项目预算审核系统”，实现项目申报、初终稿审核、审核成果出具全流程在线办理，获得刘小涛书记批示推广。共办理项目审核1200件，送审金额27.23亿元，其中结算审核672件，送审总金额5.43亿元，审定金额4.73亿元，净核减6910万元，核减率为12.7%。完善政府采购云端化，实现政府采购系统从预算端到支付端整体贯通，全县政府采购成交总金额19.89亿元，其中政采云上实现采购总金额7.73亿元，货物、服务类政府采购项目通过电子交易方式实现的项目采购成交金额为5.85亿元，节约企业采购成本120余万元，同时推出取消保证金、降低履约保证金等惠企措施，解放企业资金1.12亿元。
五、筑牢底线思维，高要求化解行政风险。筑牢“防火墙”，防范各类风险连锁联动，避免经济社会风险向财政蔓延传递，为经济社会发展营造安全、稳定的财政环境。一是着力防范政府债务风险。持续深入实施化债专项行动，政府债务风险等级稳定为绿色，坚决遏制新增隐性债务产生，并有序推进隐性债务化解工作。二是着力防范社保基金风险。专班推进被征地农民转保工作，摸清参保底数，分类开展资金测算，提出政策意见，加强督查指导，落实筹资责任，强化资金保障，建立风险防范处置预警机制，确保平稳有序。三是着力防范县级“三保”风险。建立健全“定期报告+重点关注”的县级“三保”预算执行动态监控机制，通过严格压缩非刚性、非重点项目支出、从严控制新增项目追加等途径，有效实现全县库款安全，并保障重点工程项目建设资金16.8亿元。全年三公经费支出2684万元，同比下降17.7%，累计压减一般性经费6507万元，压减率达15.1%。四是着力防范基层财政风险。完善内控体系，建全“1+9+X”的内控制度，实行常态化管理，完成272家行政事业单位内控编报；规范公款存放，将代管专项资金纳入竞争性存放范围，累计竞争性存放57.15亿元，利息收入2.6亿元；强化集中支付，设置规则对各单位国库集中支付进行动态监控，核实违规操作率为万分之一，整改率100%；及时做好全县直达资金落实督导监控等工作，分配进度及支出情况均达100%；优化财务管理，完成32家代理记账机构报备；开展专项检查，推进“清廉永嘉•平安财政”专项行动常态化，对20家行政事业单位开展专项检查，发现并整改违规资金11万元，都已上缴国库。五是着力防范国有资产流失风险。抓顶层设计，出台《关于加强县属国有企业内部控制体系建设与监督工作的实施意见》《国资监管提示及通报工作规则》等制度，推动规范化运作，实现制度管人、管事；抓重点领域，打造“清廉国资”“清廉国企”等特色品牌，开展国企领域突出问题专项治理；抓日常监管，迭代升级“数字化监管平台”系统，开展国有资产清查登记，梳理7家县属国企资产总额398.27亿元，盘活闲置资产16处账面价值2700万元。
2022年工作思路
一、突出“财为政服务”，打造政治建设“新高地”。习近平总书记指出，要善于运用政治眼光观察和分析经济社会问题，真抓实干，把党中央决策部署贯彻落实到经济工作各方面。财政部门首先是政治部门，财政工作有着鲜明的政治属性，必须旗帜鲜明讲政治，将政治建设放在首要位置，用政治眼光、政治视角看待、分析、解决财政问题，使“财”始终紧紧围绕并服从服务于“政”。一是着力提升政治忠诚。对标党委、政府重大决策部署，创造性地开展工作、做好服务保障，以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二是着力夯实思想根基。学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和十九届六中全会精神，着力提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，认真组织实施上级党委各项党建专题活动，为财政事业发展提供坚强的思想保证，迎接党的二十大召开。三是着力落实机关党建。认真贯彻落实全面从严治党各项要求,牢固树立“抓好党建是最大的政绩”的理念,建立健全局党委负总责、党委书记带头抓、分管领导具体抓、机关党委抓落实的机关党建工作机制。四是着力带动业务提升。贯彻落实《关于“坚持‘十到’支部，促进融合发展”的实施意见（试行）》，全面参与全省财政系统机关党建“系统联动”，打造“一支部一特色一品牌”，切实做到通过党建品牌创建带动业务工作全面提升。五是着力推进清廉财政。以建设“清廉财政”为目标，聚焦公共资金、公共资产，坚持用制度与信息系统管财，规范权力运行，积极运用正反两方面典型案例开展示范教育和警示教育，教育引导财政干部守规明纪，发挥财政在清廉永嘉建设中的服务保障作用。

二、突出“可持续发展”，构建收支平衡“新格局”。收入方面。密切关注宏观形势变化，积极应对新冠肺炎疫情，抓实抓细组织收入工作，确保全县经济增长平稳可持续。一是强化税源意识。培育、招引更多可持续发展的优质税源，并加大对政府性资源资产资金的统筹力度，研究推进矿地结合开发新模式，壮大政府可用财力，增强财政的调控能力。二是服务收入大局。坚持省市县组织收入“一盘棋”，加强收入监测和分析，把握好组织收入的力度和节奏，力争在完成全年预期目标的基础上，努力为全市经济发展大局多做贡献。三是争取上级支持。围绕共同富裕、数字化改革、碳达峰碳中和、财政治理现代化等大事要事，争取上级改革试点和政策资金支持。重视地方政府专项债券申报，按照“资金跟着项目走”的原则，加强与发改部门的协同，提早做好优质项目筛选和前期准备，加快项目申报审批，力争债券资金下达后能及时使用，尽快形成实物工作量。四是激发企业活力。综合考虑财政承受能力和实施助企纾困政策需要，稳定市场预期，激发主体活力，最大限度释放政策红利。支出方面，一方面是牢固树立铁心过紧日子思想，建立健全厉行节约长效机制，按照“应减尽减、应压必压、可延尽延、该禁必禁”的原则，进一步压减一般性支出。严格执行经费开支标准，严控“三公”经费和会议费、培训费，严禁建设形象工程、政绩工程。另一方面是坚持尽力而为、量力而行，除全力保障党委、政府决策部署外，原则上不再研究出台新的增支政策，必须出台的要充分考虑财政可承受能力，确保地方财政可持续。

三、突出“均衡化服务”，营造共同富裕“新气象”。一是稳就业。加强就业政策整合，深入实施援企稳岗政策，鼓励支持多渠道灵活就业机制，用好职业技能提升专项资金。二是优教育。把支持教育事业发展摆在更加突出的位置，统筹安排资金，深化教育信息化建设，完善城乡义务教育经费保障，促进普通高中教育和职业教育快速发展。三是促医疗。促进公共卫生防控救治能力建设，加强疫情防控保障，落实“双下沉、两提升”政策，推进县域医共体建设，提高基本公共卫生服务项目人均财政补助标准和城乡居民医保人均财政补助标准，提高大病保险保障水平。四是提社保。稳步提升退休人员基本养老金，全面实施职工养老保险省级统收统支，进一步加强基金收支余管理，推进基本医疗保险市级统筹，支持养老服务体系建设。同时，全面实施乡村振兴。强化乡村振兴投入保障，稳步提高土地出让收入用于农业农村比例，拓宽实施乡村振兴战略资金来源，支持耕地质量保护和地力提升，大力推进高标准农田和农田水利建设，支持农业种质资源保护、新品种选育和开发利用，推进涉农资金统筹整合，持续深化农村综合改革，助推美丽乡村建设提档升级，用好“两山”建设资金。

四、突出“系统性思维”，树立风险防范“新标杆”。财政是党委、政府履职的物质基础、体制保障、政策工具和监管手段，出不得也出不起任何风险。必须坚持系统观念系统方法，前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，实现从管理到治理、从治标到治本、从保平安到防风险的转变。一是事前要有洞见力。紧盯地方政府债务、社保、“三保”、被征地农民转保等风险，加强风险预警预测，提前分析、提前研判、提前应对，将问题消灭在萌芽状态。二是事中要有执行力。完善专班、清单等工作机制，与时间赛跑、与风险赛跑，既要下好“先手棋”，防范各类风险连锁联动，避免经济社会风险向财政蔓延传递；又要当好“安全阀”，精准拆弹，防止财政风险演变为经济风险、社会风险甚至政治风险。三是事后要有重构力。一个风险应对完后，要及时分析总结原因，避免今后再发生类似的风险；同时要举一反三查找面上存在的其它风险，不断健全防控制度，补齐短板、堵塞漏洞。



